

不负乡村日月 一路逐梦前行

——记亳州市蒙城县板桥集镇大苑村第一书记、驻村工作队队长李刚强

李刚强,是蒙城县委组织部农组中心工作人,2021年6月,他被选派至蒙城县板桥集镇大苑村,任第一书记、驻村工作队队长。

大苑村位于蒙城县城东北约15公里,辖18个自然村,1739户,6654人,耕地面积1.55万亩,现有党员124名,村“两委”干部7人。驻村以来,李刚强时刻牢记组织的嘱托和肩上的责任,凭借着苦干实干的一股韧劲,团结带领工作队成员,紧紧依靠村党组织,在巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴中勇于担当,用实际行动展现了一名年轻选派干部逐梦乡村、不负韶华的青春风采。在他的助力下,大苑村发生了很大变化,连续两年获得全县村级集体经济发展“十强村”称号,工作成效被省、市、县媒体多次报道,李刚强个人也因工作成绩突出荣获2022年“全国高校毕业生基层就业卓越奖”。

抓党建,强基础,筑牢战斗堡垒。建强村党组织,是第一书记的第一要务,抓班子带队伍,是党建工作的重中之重。初到村里,李刚强就发现,大苑村综合考评一直处于全镇后进位置,通过分析原因,问题还是出在村“两委”班子上。为了调动工作积极性,提升执行力,李刚强制定了村“两委”干部考评方案,进一步压紧压实工作责任,确定每周二上午为村“两委”干部工作例会日,安排部署一周重点工作,对工作中存在的问题进行集中查摆,商量对策。很快,村综合考评摆脱了落后位次,并稳居镇前列。结合村“两委”换届,吸纳两名年轻后备干部进入村班子,3名大专学历的年轻人进入村级专干队伍,作为村“两委”后备力量进行在岗锻炼。在党员发展过程中,李刚强严把质量关,新发展了4名党员,均为致富能人及返乡大学生,为党组织补充了新鲜血液。在每月的“一月一课一片一实践”活动中,李刚强坚持上党课,开展党的政策理论宣讲,与党员谈心互动,让组织生活有质量、有温度。在他的努力下,村党组织的凝聚力、战斗力得到显著增强。

细监测,实帮扶,巩固脱贫成果。在巩固拓展脱贫攻坚成果工作中,李刚强下足“细”功夫和“实”功夫。一是坚持日常走访不丢松。重点围绕“三保障”和饮水安全,对村内的158户脱贫户及监测户进行常态化走访,发现问题及时清零;对新增监测户代小农户,帮助其申办了孤儿救助。二是确保政策应享尽享。会同村“两委”干部认真审定帮扶措施,累计落实教育资助9.24万元,实施危房改造1户,落实低保106户198人、五保17人,申请特色种养奖补资金20.92万元,58人享受困难残疾人生活补贴,102人享受重度残疾人护理补贴。三是以就业促增收。利用光伏收益开发村级公益岗位87个,48人在村内产业基地和企业实现

了稳定就业。通过持续帮扶,脱贫户及监测户家庭纯收入稳中有增,“三保障”和饮水安全得到持续巩固。

兴产业,建项目,推进强村富民。产业兴旺是乡村振兴的基础,也是壮大村集体经济、实现共同富裕的关键所在。李刚强充分发挥自身优势,协调争取项目资金支持,帮助村级产业发展由小变大,由弱变强。一是科学进行产业布局。驻村伊始,李刚强就带着工作队成员开展村级产业发展情况调研。很快他就发现,村里有一定的果蔬种植基础,村集体手中有一些可挖掘利用的资源、资产。如何让分散的经营主体抱团连片,形成规模?如何让一些“沉睡”的资源、资产“活”起来?为此,他遍访村内致富能人,听取他们的意见建议,又多次召开村“两委”会进行商讨。最终,在李刚强的建议下,大苑村确定了“一带”(沿306省道果蔬产业带)、“一园”(村部周围以食品、日用品加工为主导的返乡创业园)产业发展布局。二是加快特色产业发展。结合“一块田”改革和“一村两作区”试点,大苑村在306省道北侧一线流转土地1500余亩,发展了葡萄、黄桃、草莓、火龙果以及小香葱、西兰花等果蔬种植,20余户农户参与经营,带动群众务工100余人,实现户均增收2万余元/年;通过招商引资,先后引进了蒙城县华味食品有限公司、蒙城川福苑日用品有限公司等4家企业进驻,形成了年产值突破1亿、创造就业岗位约300个的返乡创业园,很多不能出门的留守妇女实现了家门口就业。三是不断壮大村集体经济。驻村以来,李刚强累计争取上级项目资金1800余万元,先后建成了保鲜库、分检车间、电商服务中心、标准化厂房,村集体收入在2023年底达到195万元,经营性资产积累超过3000万元。

化矛盾,解纠纷,营造和谐环境。稳定的社会环境是做好各项工作的基础。初到大苑村,李刚强带着队友积极走访群众,深刻剖析原因,随即印制了2000张驻村工作队为民服务连心卡,贴到了每家每户中,坚持做到“民有所呼,我有所应”,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。连心卡发下去后,李刚强接到不少反映问题的村民电话,合理的诉求,第一时间给予办理解决,解决不了的,及时向上级反映。不合理的诉求,就耐心地解释。就这样,李刚强手机通讯录里的村民电话渐渐多了,可打热线的慢慢少了。后李村民组土地在“一块田”调整中,先后两次调整失败,李刚强走访时,群众反映强烈。在村“两委”的支持下,他带领队员迎难而上,召开群众会,坚持公开公正,赢得了绝大多数群众支持,通过半个多月



大苑村驻村工作队进村蔬菜种植基地查看农作物生长状况。

的努力,后李组的土地调整工作顺利完成。村部西南约90亩的集体土地因历史遗留问题,有的被低价出租,有的用来抵债,有的被个人无偿占有,群众意见很大。这个问题村里一直想解决,但没解决了。李刚强了解情况后,就把收回集体土地列入了工作任务。由于涉及的群体多,情况复杂,为了不激化矛盾,他和村“两委”干部充分研判,“步步为营”,“各个击破”,通过努力,丢失的集体土地于2022年6月全部顺利收回,由村集体经营粮食和蔬菜种植,每年直接为集体经济创收近20万元。集体土地的收回,不但提高了村党组织威信,也消除了群众积怨。

倾真心,办实事,为民纾困解难。刚到村,李刚强就准备了一个本子,这也是他的一个驻村小心愿。他希望,能够在三年时间里,为群众办300件好事。蔡怀英是大苑村张庄的村民,儿子张海龙患有精神残疾,因为状态时好时坏,残疾证一直办不下来,成为全家人的一个心事。李刚强在走访蔡怀英家后的第二天就去镇残联反映了这个情况。通过协调,在张海龙病发的时候联系到残联的工作人员,到家里实地去鉴定,就这样,张海龙的残疾证终于拿到了手。当回访时,蔡怀英眼里噙着泪水,言语中充满着感激,那一刻,李刚强心里感到特别满足。为加强对困难人群的关心关爱,李刚强积极联系爱心人士,为大苑村的22名重

残老人和4名困难儿童购买了棉服、鞋子,为他们送去冬日的温暖。李刚强始终把困难群众的事当成自己的事,用心用情帮助群众解决了一件又一件“急难愁盼”的事项,赢得了群众由衷认可。

整村容,塑文明,建设和美乡村。大苑、大鹿两个自然村是2021年度省级美丽乡村中心村建设点。在紧张的工期下,李刚强带领工作队配合村“两委”干部做群众工作,督促施工单位严把质量,加快进度。利用项目资金,硬化村庄道路2.1公里,安装路灯165盏,栽植树木1000余棵,新建文化广场2个、公厕3个,通过硬化、亮化、绿化、美化,村庄面貌焕然一新,群众生活环境质量明显改善。在改善基础设施的同时,李刚强还积极推动精神文明建设。他组织村内的文艺爱好者,成立了文艺志愿服务队,对优秀农耕文化、民俗文化、好人好事等进行挖掘整理,编制通俗易懂曲目,利用村级文化大礼堂、文化广场,开展了一系列群众喜闻乐见的文化活动,传递了正能量,既丰富了群众精神生活,又营造了和谐文明乡风。如今的大苑村,道路宽敞,村容整洁,环境优美,民风淳朴,一路走来,一幅和美的乡村画卷展现眼前。

潮起海天阔,逐梦正当时。在农村广阔天地里,李刚强坚信:每一滴汗水终不负每一寸光阴。

肩担重任促振兴 脚踏实地谋发展

——亳州市蒙城县板桥集镇大苑村第一书记、驻村工作队队长李刚强心得体会

2021年6月10日,我从蒙城县委组织部来到了板桥集镇大苑村,担任第一书记、驻村工作队队长。时光飞逝,往事如昨。不知不觉间,在村里已经工作和生活了近3个年头。回首驻村以来的900多个日夜,酸甜苦辣一时涌上心头,几点感悟与大家作个分享。

重任在肩 时不我待

临行前领导的殷殷嘱托时刻在我的耳边回荡,让我不敢有一丝松懈。作为组织部派驻的干部,有“光环”,更有压力。大家都在看着你,不干不行,干不好更觉惭愧。从第七批工作队手中,接过巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴这支沉甸甸的接力棒,一副责任与使命的担子便压在了我的肩上,让我真正体会到什么叫“水湿麻绳自身紧”。我曾对我的队友说:“我们是县里平均年龄最小的一支工作队,就要拿出我们年轻人的气势来,与其碌碌

无为、虚度光阴,不如大干一场、干出样来。”所幸,生活在这样一个伟大时代,农村各项条件也比以前好了很多,给选派干部干事创业提供了无比宽广的舞台,再没有任何理由不力争分夺秒。努力把工作干好,这是我对自己的最基本的要求。

多办实事 多做好事

在工作中,我深切感受到农村工作的辛苦和农民的不易,只有为村里多做实事,为村民多办好事,村干部才会认可你,群众才会信任你。从后李村民组“一块田”调整到收回被侵占的集体土地;从建设蒙城县第一家村集体冷库到电商中心、分检车间、返乡创业园等项目的先后落地;从奔赴千里招商引资,到企业入驻生产,可以说,一桩桩、一件件,都凝聚了自己的心血。干在其中,累在其中,也乐在其中。我欣喜地看到,因自己的努力而给大苑村

带来的变化。农村事,只要想干、用心干,干一件就会成一件,而且看得见、摸得着,会让你感受到一种内心无比踏实的成就感。我还记得去年冬天为困难群众送去棉衣时他们脸上洋溢的幸福;我无法忘记为村民张海龙办理残疾证后其母亲眼角闪烁的泪花。三年为村民办300件好事,这是我的一个夙愿,同时也承载着群众的期盼。

艰难困苦 玉汝于成

农村工作千头万绪,看似简单,实则复杂。由于工作经验的不足,也受到过领导的批评,也遇到过一些群众的不理解。虽有挫折,却是我成长过程中不可或缺的一课。从失败中汲取教训,在逆境中磨炼心智,有助于提升工作本领,培养坚强意志。多少个黄昏,炊烟渐起,那一刻,也曾想起妻子烧饭的菜香;多少个晚上,在村部的宿舍里,伏案灯下,那一刻,

也曾挂念家中的幼儿。我记得,去年5月份,因为工作,一连4个星期才回家一趟,推开门的那一刻,两个女儿跑来抱起我的大腿,半天舍不得松手,嘴里喊着“爸爸、爸爸”,那一瞬间,特别地辛酸。

坚守岗位 有始有终

古语说:“靡不有初,鲜克有终。”驻村行到第三个年头,或许一些人有了停一停、歇一歇的想法。对于我来说,要继续保持刚开始的劲头,坚守最后一班岗,不能虎头蛇尾。剩下的时间尤为宝贵,既要静下心来对过去的工作做好梳理总结、巩固成果,又要抖擞精神,迎接新的任务和挑战。乡村振兴,是一场接力赛,每一段跑道,都要跑出最佳状态,才能无愧于传递者和接力者。

(本版稿件由省选派办提供)